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és további két anonim lektor… 

 

   Absztrakt 

   A néptánc, mint mozgásforma fejleszti a kooperációs készségeket, az összetartozás 

érzését, mindemellett kiváló közösségteremtő hatással is bír. A gyermekek fogé-

konyabbak az újdonságokra, ha közösségben tanulhatnak együtt, mint például egy táncos 

foglalkozás keretein belül. A roma társadalom összetartó ereje segítheti ebben a gyer-

mekeket. A kutatásunk célja annak tisztázása, hogy: bizonyos ráhatással van-e a mozgás 

és a tánc a gyermekekre és szüleikre további életvitelük tekintetében? Az infokommu-

nikációs eszközök használata milyen mértékben van jelen manapság az óvodások és 

szüleik életében? Továbbá: milyen lehetőségeik vannak táncolásra, valamint pozitív 

hatással volt-e a gyermekek szervezetére, életére, szociális és érzelmi képességeik 

fejlődésére, ha időben, óvodáskorban elkezdték elsajátítani ezeket a mozgásformákat, 

népi motívumokat? Összehasonlítottunk a roma és nem roma származású személyeket, 

akiknek valamilyen formában már van tapasztalatuk a tánccal, mint mozgáskultúrával és 

akiknek semmilyen előzetes élményük, tapasztalatuk nincs ezzel kapcsolatban.   

   Kulcsszavak: mozgás, egészség, tánc, szabadidő, kultúrák 

   Diszciplina: pedagógia, szociológia 
 

    Abstract 

    FOLK DANCE AS A FORM OF MOVEMENT  

   IN THE LIVES OF KINDERGARTEN CHILDREN AND THEIR PARENTS 

   Folk dance as a form of movement develops cooperative skills and a sense of 

belonging, while also having an excellent community-building effect Children are more 
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receptive to new experiences when they can learn together in a community setting, such 

as a dance class. The cohesiveness of Roma society can help children to do this. The aim 

of our research is to find out whether movement and dance have a certain influence on 

children and their parents in terms of their future life, to what extent the use of info-

communication devices in present in the lives of preschool children and their parents, 

what opportunities they have to dance, and whether the children’s organisation, life, 

social and emotional development have been positively affected if they have started to 

learn these forms of movement and folk motives in time, in preschool. A comparison 

was made between people of Roma and non-Roma origin who had some form of 

experience of dance as a movement culture and those who had no previous experience 

of it. 

   Keywords: movement, health, dance, leisure, cultures 

   Discipline: pedagogy, sociology 
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      Napjainkban a gyerekeknek nincs elég 

idejük a fizikai aktivitásra, viszont a moz-

gásos tevékenységeknek nagy szerepe van 

a mozgásfejlesztés során (Müller et. al. 

2021, Laoues et. al. 2020a, b). A kis-

gyerekkorban a mindennapi mozgásigény 

kielégítése, biztosítása részeleme az óvodai 

nevelési folyamatnak. Mindennapi moz-

gásigény biztosítása fontos szegmense az 

intézményes nevelési folyamatnak, de a 

családi nevelés szerepe is meghatározó 

(Müller et. al. 2017, 2019). A szabadidős 

tevékenységek, melyek az életmódunk ré-

szei befolyásolják az egészségünket és a 

gyermekek egészséges fejlődését. Fontosak 

azok a szabadidős tevékenységek, melyek 

fokozzák az aktivitást, így a szabadidős 

sport meghatározó szerepet játszik az e-

gészség megőrzésében, megtartásában 

(Pálinkás et. al., 2022; Bácsné et. al., 2021; 

Molnár és Müller, 2020; 2021). Az egész-

séges életmódelemek kialakításában fontos 

szerepe van a nevelésnek. A sportolási 

szokások kialakítását, támogatását már 

kisgyermek korban el kell kezdeni, mind a 

szülőnek, mind pedig az intézményes 

keretnek (óvoda – Kórik et. al., 2022). A 

sportolás pozitív hatása megfigyelhető a 

testi, lelki és szociális közérzet területén 

egyaránt, melyet több kutatás megerősít 

(Szabó et. al., 2021; Felfe et. al., 2016; 

Malm et. al., 2014). Számos tanulmány 

kimutatta, hogy az aerob gyakorlat haté-

konyan javíthatja az állóképességet (v.ö.: 

Czeglédi et. al. 2020, Kinczel et. al. 2020, 

Müller et. al. 2019, 2020, Laoues et. al. 

https://www.doi.org/10.35405/OXIPO.2023.1.43
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2019, Müller-Bácsné 2018, Müller-Rácz 

2011, Nagy et. al. 2016, Simon et. al. 2018, 

Nagy-Müller 2016), valamint a kognitív 

képességeket (Hillman et al., 2008), mint 

például a tánc vagy más zenés-táncos 

mozgásformák (Müller-Rácz 2011).                

   A zenei tréning egyfajta intenzív tevé-

kenység, amely több érzékszerveket érint, 

beleértve a hallási, látási, szenzomotoros 

rendszert, figyelmet, memóriát, végrehajtó 

funkciót és más kapcsolódó kognitív 

rendszereket (Geiser et al., 2009). Egyes 

tanulmányok kimutatták, hogy a zenei 

edzés serkentheti az agykéreg aktivitását, és 

a 6 hónapos rövid távú edzés jelentősen 

javíthatja a viselkedést és megváltoz-

tathatja a szinapszisok növekedését, ami 

azt mutatja, hogy a zenei edzés megvál-

toztathatja az agy plaszticitását (Sylvain et 

al., 2009). 

   A tánc, mint fizikai aktivitás egy átfogó 

edzés, amely ötvözi a zenét, az aerob 

gyakorlatokat és a ritmusgyakorlatokat. 

Számos készség gyakorlását foglalja magá-

ban, segít a tudatos mozgáskultúra kia-

lakításában, és javítja a mozgáskoordiná-

ciót, valamint a térérzéket és nagy szerepet 

játszik a memória fejlesztésében (Kosmat 

és Vranic, 2017). 

   A téri gondolkodás is aktívan működik, 

mivel minél több tánclépés kerül el-

sajátításra, annál jobban aktiválódik a téri 

elforgatás képessége, nem beszélve ezáltal 

a kognitív flexibilitásról is (Barna Lilla, 

Balogh László, 2020). 

   Tanulmányok kimutatták, hogy a tánc 

előnyösebb, mint az ismételt fizikai gya-

korlatok, ezáltal nagyobb mértékben akti-

válja az agy plaszticitási mechanizmusát 

(Dafna et al., 2016). Például Lakes et al. 

(2019) öt hétig tartott balett-tánc edzést 

cerebralis paresis gyermekek számára, és 

megállapította, hogy ez hatékonyan javít-

hatja a gyermekek gondolkodási folya-

matait. 

   A tánc fejlesztheti a gyermekek kreati-

vitását. A legtöbb gyerek szeret mozogni, 

ugrálni és a tánc révén a gyerekek szabadon 

és természetesen fejezhetik ki magukat a 

kreatív táncon keresztül, amin szintén javít 

a gyermekek egészségének javítása és krea-

tív gondolkodásuk fokozása. 

    A kutatók a zenét és a mozgást is kom-

binálják az edzéshez, például a tánckép-

zéshez és a ritmusképzéshez. Puckering et 

al. (2014) 6-9 éves korú gyermeknek 

biztosított 3 hetes zenei vagy táncos kép-

zést, míg a kontrollcsoportból 24 gyermek 

nem kapott semmilyen képzést. Az ered-

mények azt mutatták, hogy a tréning-

csoportba járó gyerekek feladatkonverziós 

képessége javult. A ritmusoktatásnak fel-

világosító szerepe van a táncoktatásban, a 

tánc megfelelő megalapozása érdekében 

általában először a ritmusoktatást végzik. 

A kutatások kimutatták, hogy a ritmikus 

készségek olyan kognitív képességekkel 

állnak kapcsolatban, mint a munka-

memória (Tierney és Kraus, 2013), így a 

ritmustréning elősegítheti a szélesebb körű 

kognitív képességeket (Schwartze és Kotz, 

2013; Gordon et al., 2015; Kotz és Gunter, 

2015; Mező, Mező és Mező, 2020a,b). 
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   Kérdések 

   Kutatásunk során a következő kér-

déseket fogalmaztuk meg roma és nem ro-

ma óvodáskorú gyermekek és szüleik 

tánccal kapcsolatos jellegzetességeivel kap-

csolatban: 

 A gyermekek szülei táncolnak-e bármi-

lyen táncot? 

 A szülők gyermekei néptáncolt-e már? 

 A tánc milyen hatással van/lenne a 

gyermekekre szülők véleményei alap-

ján? 

 Hogyan jelennek meg az infokommu-

nikációs eszközök a roma és a nem 

roma családok életében? Mennyi időt 

töltenek számítógép, okos eszközök 

használatával (tánc helyett)? 

 

 

 

   Minta 

   Az óvodáskorú gyermekek szülei kö-

rében zajlott a vizsgálat. A résztvevők 

közül (n=173) roma származású 72,25%-

uk (125 fő) nő és 27,75%-uk (16 fő) férfi, 

míg nem roma származású 84,4%-a (27 fő) 

nő és 15,6%-a (5 fő) férfi volt. A vá-

laszadók életkora 18 és 55 év közötti volt. 

Átlagban a roma származású szülők fiata-

labbak, mint a nem roma társaik.  

   A roma válaszadók nagy része, azaz 

49,6%-a községben, falvakban él vagy vá-

rosban 48,3%-a és a legkevesebben 2,1%-

a megyeszékhelyen. A nem roma szárma-

zásúak egyenlő arányban, tehát 40,6%-uk 

lakik községben, falvakban és megye-

székhelyen, míg mindössze 18,8%-uk pe-

dig városban él.  

   A roma származású szülők többsége 

(30,5%) 8 általánost végzett, kisebb szám-

ban végeztek szakmunkásképzőt (31,9%), 

szakiskolát (14,2%), felsőfokú végzettséget 

(9,2%), gimnáziumot (8,5%), 8 általános 

alatti képzést (5,7%). A nem roma nemze-

tiségi személyek 59,4%-a rendelkezik fel-

sőfokú végzettséggel, 21,8%-a pedig szak-

munkásképzőt, 12,5%-a gimnáziumot és a 

legkevesebben, 6,3%-a szakiskolát végzett 

(1. táblázat). 

 

 

   1. táblázat: Demográfiai adatok (n=173). 

Forrás: a Szerzők 
  Alminta 

Minta-
változó Érték 

Roma 
(n=125) 

Nem roma 
(n=48) 

Nemek Nő 72,25% 84,4% 

 Férfi 27,75% 15,6% 

Életkor 18-25 14,9% 9,3% 

 26-35 54,7% 34,4% 

 36-45 26,9% 37,4% 

 46-55 3,5% 12,5% 

 55+ 0,0% 6,4% 

Lakóhely Község/falu 49,6% 40,6% 

 Megyeszékhely 2,1% 40,6% 

 Város 48,3% 18,8% 

Képzettség 8 általános 30,5% 0,0% 

 8 általános alatt 5,7% 0,0% 

 

Felsőfokú 

végzettség  9,2% 59,4% 

 Gimnázium 8,5% 12,5% 

 Szakiskola 14,2% 6,3% 

 Szakmunkásképző 31,9% 21,8% 
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   Módszer  

   A roma származású szülők papír alapon 

töltötték ki a kérdőíveket, a nem roma 

származású szülőknél viszont online 

formában történt a kikérdezés. 26 kérdést 

fogalmaztunk meg, a kérdések között 

voltak zárt kérdések, feleletválasztós ite-

mek, ahol csak egy választ lehetet meg-

jelölni és többválasztós kérdéseket is 

tartalmazott a kérdőív. Továbbá alkal-

maztunk Likert-skálát 1-5-ig terjedően is, 

valamint nyitott kérdések formájában volt 

lehetőségük a kitöltőknek véleményeiket 

megfogalmazni, ezáltal még világosabb 

képet kaphatunk a válaszadások tekin-

tetében.    

   A begyűjtött adatokat SPSS  (IBM  SPSS 

Statistics 27  program ) statisztikai program 

segítségével dolgoztuk fel, melynek során 

az alapstatisztikán túl (átlag, medián, 

módusz, szórás) az összefüggések vizsgála-

tára Chi négyzet próbát alkalmaztunk. A 

szignifikáns eltérést a kutatás során p <0,05 

érték alapján elemeztük. 

 

 

   Eredmények 

   A roma szülők nagy része (85,8%) egy-

általán nem táncol és 14,2% -uk táncol 

valamilyen táncot. Míg a nem roma sze-

mélyeknél is magas arányban (65,6%) je-

lenik meg, viszont a táncolók jóval többen 

vannak (34,4%), mint a roma társaiknál (1. 

ábra). Ez összeköthető azzal, hogy a roma 

társadalom nagyon sok fizikai munkát 

végez és nincs lehetőségük (egyéb okok 

miatt) sportolásra, táncolásra szabad ide-

jükben. Több roma szülő is jelezte a kér-

dőívben, hogy ők otthon csak „Tik-tok” 

táncolnak, ami azt jelenti, hogy rengeteg 

időt töltenek okos eszközök használatával, 

hiszen ez egy online alkalmazás, mely 

különböző videókat lehetne feltölteni a 

felhasználóknak. 

 

 

   1. ábra: Ön táncol-e? (Forrás: a Szerzők) 

 
 

 

 

   A válaszadók többsége, azaz 63,2 % val-

lotta azt, hogy igen látott már a gyermeke 

néptáncelőadást, míg 36,8%-a nem látott 

semmilyen formában (sem online sem 

élőben) néptáncot. 

   Annál a kérdésnél, amely úgy hangzott, 

hogy „Néptáncolt-e már valaha gyer-

meke?” a nem roma származású sze-

mélyek esetében a gyermekek 35,7%-a 

táncolt már és 21,5%-a még nem táncolt, 
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viszont 42,8%-uk más fajta táncot tanult.  

A roma származású családoknál pedig úgy 

alakult a fent említett kérdéskör, hogy 

22%-uk néptáncolt és akik még nem tán-

coltak azoknak az aránya csupán 41,7%-uk 

volt, valamint 36,3%-uk pedig más táncot 

tanult (2. ábra). Azt is megkérdeztük 

nyitott kérdésben, hogyha nem néptáncol-

tak, akkor milyen típusú táncot táncolnak 

és a cigánytánc  volt a legpreferáltabb tánc-

típus. A felmérés tapasztalatai alapján arra 

is fényderült, hogy akik táncolnak, azok a 

gyermekek óvodai keretein belül teszik azt 

(80,8%), míg 19,2% óvodán kívüli foglal-

kozásokon tácolnak.  

 

  

   2. ábra: Néptáncolt-e már valaha gyermeke? 

(Forrás: a Szerzők) 

 

   A kutatásban arra is kerestük a választ, 

hogy ha nem tancolnak a gyermekek, akkor 

mi annak az oka, illetve az akadálya? 

Ebben a kérdéskörben szignifikáns eltérést 

tapasztalhattunk (p<0,05), miszerint a 

legtöbb roma szülő (36%) az anyagi hely-

zetére hivatkozott, míg a nem roma szár-

mazású szülők (38,5%) szerint időhiány 

miatt nem táncolt még gyermekük. Voltak 

olyan szülők is, akik nem kívántak vála-

szolni, valamint azt nyilatkozták, hogy 

nincs lehetőségük a közelben (27%) az  

ilyen jellegű tevékenységeket folytatni, de 

voltak olyan szülők is, akik az egyéb kate-

góriát jelölték lásd 3. ábra.   

 

 

   3. ábra: Ha gyermeke nem táncolt még, miért 

nem? (Forrás: a Szerzők) 
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   A „Milyen hatással van vagy lenne gyer-

mekükre a tánc?” kérdésre a válaszok 

többnyire pozitív hatást jeleztek: a roma 

szülők körében (56%) és a nem roma 

válaszadók körében (93,8%) is. De voltak 

olyan kitöltők, akik nem tudták eldönteni, 

hogy milyen hatással van a tánc a gyer-

mekükre, a romák esetében 23,4%, míg a 

nem romák között ez az arány csak 3,1% 

(4. ábra). A választípusok várható és meg-

figyelt gyakorisága közötti eltérés szigni-

fikáns (p<0,05). 

  

 

   

   4. ábra: Ön szerint a tánc milyen hatással 

van/lenne gyermekére? (Forrás: a Szerzők 

 

    Nagyon megoszló vélemények születtek 

atekintetben, hogy a roma származású vá-

laszadók 39,7%-a „1 órát” tölt televízió 

nézéssel napi szinten és 15,6%-uk nem 

tévézik egyáltalán, míg a nem roma sze-

mélyek 31,3%-a választotta az „1 órát” és 

a „nem tévézek” opciót. Tehát a roma 

szülők több időt fordítanak televízió né-

zésre, mint a nem roma szülők (2. táb-

lázat). 

 

 

   2. táblázat: TV előtt töltött idő napi szinten 

(Forrás: a Szerzők) 

TV előtt 
töltött idő 
napi szinten 

Alminta 

Roma Nem roma 

1 óra 39,7% 31,3% 

30 perc 31,2% 25% 

Nem 
tévézek 

15,6% 31,3% 

Több, mint 
2 óra 

13,5% 12,4% 

 

 

   A roma származású szülők 48,9 száza-

léka több, mint egy órát internetezik napi 

szinten, míg a nem roma szülők mindössze 

20%-a tartozik ebbe a kategóriába és 

41,7%-uk inkább csak egy órát tölt okos 

eszközök használatával. A legkevesebb 

szavazat mindkét részről a „Nem hasz-

nálok ilyet” válaszlehetőség volt (7,1% és 

10,5%). Úgy gondoljuk, ennek az opciónak 

kellett volna a legmagasabb értéket mutat-

nia, azonban a 21. században szinte elke-

rülhetetlen, hogy egyáltalán ne használjon 

okos eszközöket az ember, ha van rá 

lehetősége, hiszen többször előfordul, 
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hogy például online kell elintézni ügye-

inket (pl. ügyfélkapu, e-papír ügyintézés 

vagy vásárlás etc.), illetve a szórakozást is 

szolgálják ezek az eszközök (3. táblázat). 

 

 

 

   3. táblázat: Számítógép, okos eszközök 

használatával töltött idő napi szinten? (Forrás: a 

Szerzők) 

Számítógép, okos 
eszközök haszná-
latával töltött idő 
napi szinten 

Alminta 

Roma 
Nem 
roma 

1 óra 31,2% 41,7% 

30 perc 12,8% 27,8% 

Nem használok 
ilyet 

7,1% 10,5% 

Több, mint egy 
óra 

48,9% 20% 

 

 
 

 

   Konklúziók 

   A szülők körében is megfogalmazódik a 

sportolás és a táncolás iránti igény. Ez a 

felmérés megerősítette azt, hogy a gyer-

mekek többsége óvodai program keretein 

belül (80,8%) vesznek részt tánc okta-

tásban. Ezáltal érdemes lenne az óvodában 

népszerűsíteni a néptánc és egyéb táncok 

tanítását. A motoros képességek fejlesz-

tésén túl nagyobb hangsúlyt kellene fek-

tetni a táncos mozgásformákra is, mivel a 

tánc, mint testmozgásforma nagyban befo-

lyásolja a gyermekek kreativitását nem be-

szélve a kognitív funkciókra is nagy ha-

tással van (Barna és Balogh, 2020). Erre 

kiváló lehetőség lenne a gyermekeknek az 

óvodán belüli vagy kívüli néptáncolás. 

Ehhez megfelelő előkészület, tudatosság, 

elhivatottság kell az óvodapedagógus 

részéről. Minél több lehetőséget kellene 

kínálni a közös programok megterem-

tésére – például a szülők meghívása az 

ilyen jellegű óvodai eseményekre remek 

lehetőség, hiszen ilyenkor a szülők és 

gyermekeik közös programon keresztül 

élhetnék meg együtt a mozgás örömét, és 

összehangoltabb és harmonikusabb lehet 

eközben a szülő-gyermek-óvodapedagó-

gus kapcsolata is. 
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